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Nastavni tekst pod naslovom Postupci određivanja prirodne boje zuba, autora prof. dr. sc. 

Dubravke Knezović Zlatarić pozitivno je ocijenjen 26.03.2020. od strane Povjerenstva za 

vrednovanje nastavnog teksta u sastavu: 

 

1. prof.dr.sc. Silvana Jukić Krmek 

2. prof.dr.sc. Hrvoje Jurić 

3. prof.dr.sc. Ivone Uhač 

 

 i kao takav ispunjava uvjete da postane nastavni materijal te se objavljuje na mrežnim 

stranicama Stomatološkog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu za potrebe nastave iz predmeta 

Osnove estetike u dentalnoj medicini.  
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1. Prirodna boja zuba 

Općenito, boja koju svakodnevno primjećujemo u prirodi predstavlja fenomen naše vizualne 

percepcije jer oko reagira na svjetlost koja prolazi kroz objekt promatranja, resorbira se ili 

odbija o njega (1).  

Pri promatranju prirodnog zuba uočavamo njegovu boju koja predstavlja kombinaciju svjetlosti 

koja se odbija od površine njegove cakline i one koja se raspršuje ili odbija od površine cakline 

i dentina (2). Boja nekog  zuba nije konstantna i mijenja se pod utjecajem raznih čimbenika, od 

kojih se najčešće spominju spol i dob jer žene dokazano imaju nešto svjetlije zube od 

muškaraca, a starenjem zubi postaju tamnije žuti i njihova nijansa prelazi u crvenije tonove 

(3,4).  

 

2. Parametri boje prirodnog zuba 

Kada govorimo o boji nekog objekta, pa i zuba, najčešće spominjemo da je on bijele, žute ili 

neke druge boje, ali to je vrlo površna i za dentalnog tehničara nedovoljna informacija. Da  

bismo se izrazili preciznije, potrebno je poznavati tri osnovna parametra boje – svjetlinu (eng. 

lighthess), stupanj njezine zasićenosti (eng. chroma) i nijansu (eng. hue). 

Ako kažemo da je neki zub žute boje, mi zapravo spominjemo njegovu nijansu, odnosno 

osnovni ton boje, ali ona može biti svjetlija ili tamnija (različite svjetline) te bljeđa ili 

intenzivnija  (različitog stupnja zasićenosti) (5).  

Važno je napomenuti da nemaju svi prirodni zubi pacijenta istu boju. Naime, boja svakog 

pojedinog zuba varira ovisno o strukturi zuba pa tako gingivni dijelovi s tanjom caklinom, kroz 

koju se prozire dentin, imaju zasićeniju boju, središnji dijelovi u usporedbi s gingivnim doimlju 

se zbog debljeg sloja cakline svjetlijima, dok su incizalni dijelovi građeni isključivo od 

caklinske zubne strukture vrlo transparenti te zbog utjecaja boje okoline mogu  izgledati 

tamnijima (6). 

Jednako tako valja imati na umu da svaka skupina zuba u svakoj čeljusti zbog svoje građe i 

različitog oblika te debljine tvrdih zubnih tkiva također ima različitu boju. Dok su donji 

sjekutići i distalni zubi sličnije boje, očnjaci su u obje čeljusti tamniji  i posjeduju nijansu iz 

žuto-crvenog spektra, gornji su središnji sjekutići svjetliji i njihova se nijansa kreće u plavo-

zelenom  
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spektru, a donji su središnji sjekutići najsvjetliji zubi u obje čeljusti i također su u plavo- 

zelenom spektru (7). 

 

Naravno, osim spola i dobi, na boju prirodnih zuba tijekom godina mogu utjecati razni unutarnji 

i vanjski čimbenici poput raznih sistemskih bolesti (hiperbilirubinemija, porfirija, genetski 

poremećaji), primjena određenih skupina lijekova, trauma, karijes, pušenje, loša higijena te 

konzumacija određene hrane i pića (8, 9). 

Raznolikost boje pojedinačnog zuba, ali i određenih skupina zuba, pridonosi individualnosti 

svakog pacijenta te predstavlja izazov stomatologu pri provođenju različitih zahvata u usnoj 

šupljini pri kojima je, osim  promjene oblika i položaja, potrebno promijeniti i boju zuba (slika 

1). 

 

 

Slika 1. Različiti primjeri boje zuba pacijenata. 

 

 

3. Važnost pravilnog određivanja boje zuba 

Stomatolozi se svakodnevno susreću s postupkom određivanja boje zuba. Implementiran je pri 

postavljanju indikacija i praćenju napretka izbjeljivanja zuba, pri izradi kompozitnih ispuna  
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te različitih protetskih nadomjestaka - od inleja, onleja i overleja, ljusaka, krunica, mostova, 

djelomičnih proteza pa sve do potpunih proteza.  

Pritom je važno naglasiti da su boja zuba te završni izgled stomatoloških zahvata osim 

stomatologu i dentalnom tehničaru vrlo važni i pacijentu te  da oni vrlo često sudjeluju u 

zajedničkom kreiranju buduće boje nadomjestka. (10-12). Stoga je vrlo važan oprez pri 

provođenju ovoga postupka jer postoji razlika u kliničkoj i pacijentovoj procjeni estetskih 

parametara boje,  odnosno laici vrlo često boju svojih zuba ocjenjuju tamnijom od one  kojom 

ju ocjenjuju stomatolozi, a pokazalo se i da su žene mnogo preciznije u određivanju boje u 

usporedbi s muškarcima (13, 14). 

Pojačana potreba za što preciznijim oponašanjem prirodne boje zuba potiče dentalnu industriju 

ne samo na kontinuirano podizanje ljestvice u pogledu proizvodnje kvalitetnijih stomatoloških 

materijala nego i i tehnologije same procjene boje. U tom smislu razvijene su različite tehnike 

procjene prirodne boje zuba, od vizualnih do digitalnih. 

 

4. Vizualne metode određivanja boje zuba 

Riječ je o subjektivnom postupku korištenjem različitih ključeva boja. Stomatolog pritom 

uspoređuje boju prirodnog pacijentova zuba s ponuđenim primjercima boja u ključu. Međutim, 

tijekom opisanog postupka postoji velik broj čimbenika koji mogu utjecati na rezultat mjerenja. 

Riječ je o vrsti osvjetljenja okoline (zlatnim standardom smatra se temperatura svjetlosti od 

5500 – 6500 K), načina i kuta promatranja pacijentova zuba i ponuđenog primjerka boje iz 

ključa, boji odjeće koju nose i pacijent i stomatolog, šminke te načina na koji stomatolog 

promatra boju, poput prethodnog izlaganja oka određenoj boji te problema koji proizlaze iz 

metamerizma (sposobnost više materijala različitih boja da pod određenim svjetlosnim 

uvjetima izgledaju iste boje) (15-17). Osim nabrojenih, tu su još i zamor oka i starost 

promatrača, problemi daltonizma te distribucija boje u ključu (18-23). Kako bi se izbjeglo 

moguće pojavljivanje zamora oka, boju je vizualnom metodom potrebno odrediti unutar 5 do 7 

sekundi, što predstavlja velik problem stomatolozima (24). 

Jedan od općenito najčešće korištenih ključeva boja je VITA Classical A1-D4 ključ i većina 

kompozitnih i keramičkih materijala na tržištu posjeduje upravo tih 16 boja (25).  

Njegova se osnovna karakteristika očituje  u distribuciji boje prema 4 nijanse: A (crveno- 

smeđe), B (crvenožute), C (sive) i D (crvenosive) unutar kojih su svjetlina i zasićenost kao  
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Obrnuto proporcionalni parametri posložene od najsvjetlijih i najmanje zasićenih do 

najtamnijih i najzasićenijih (slika 2) (26). 

 

 

Slika 2. Distribucija boja u VITA Classical A1-D4 ključu prema nijansi 

 

 

Međutim, ova distribucija boja otežava postupak određivanja boje jer ljudsko oko posjeduje 

samo približno  6 do 7 milijuna čunjića koji raspoznaju razliku u nijansi (26). Istodobno se u 

oku promatrača nalazi više od 120 milijuna štapića za raspoznavanje razlike u svjetlini, što 

znači  

 

 

Slika 3. Distribucija boja u VITA Classical A1-D4 ključu prema svjetlini 
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da ljudsko oko puno bolje raspoznaje razliku između svijetlog i tamnog objekta od osnovnoga  

tona žute ili npr. narančaste boje (26).  Stoga se, da bi se  ubrzao i pojednostavio  postupak 

određivanja boje prirodnog zuba, predlaže VITA Classical A1-D4 ključ posložiti prema 

svjetlini (slika 3) (26).  

Postupak određivanja boje ključem posloženim prema svjetlini moguće je potom provesti puno 

brže jer se po sistemu selekcije od najsvjetlije boje u ključu prema tamnijima odabire ona koja 

najbolje odgovara boji promatranog zuba. U slučaju pacijentice na slici 4 riječ je  o A1 boji. 

 

 

 a b

c 

Slika 4. Postupak određivanja boje prirodnog zuba VITA Classical A1-D4 ključem boja 

posloženim prema svjetlini. a - B1 boja svjetlija je od promatranoga zuba; b - A1 boja 

odgovara boji promatranoga zuba; c - B2 boja tamnija je od promatranoga zuba. 

 

 

Premda je VITA Classical A1-D4 još   u samom vrhu ljestvice najkorištenijih ključeva boja, uz 

njega se vežu i neki problemi. Naime, samo 6% populacije posjeduje jednu od  

 

 



Dubravka Knezović Zlatarić, Postupci određivanja prirodne boje zubaa 
   

10 

 

 

 

16 boja u ključu, što znači da je kod svih ostalih riječ o najsličnijoj boji iz ključa, što otežava 

rad dentalnom tehničaru (27). Razlog je u činjenici što je razvijen prije gotovo 100 godina i to 

empirijski, bez sistematskog znanstvenog pristupa (27). 

Iz tog je razloga prije nešto više od dvadeset godina, razvijen potpuno novi  te unaprijeđen 

sustav 3D Master linearnog  ključa boja prilagođen baš za stomatologe (27). Boje koje se u 

njemu nalaze sistematski su raspoređene i dizajnirane da izbjegnu probleme s prethodnim 

ključem te kreirane tako da između njih uvijek postoji jednak raspon, što omogućuje 

jednostavniju procjenu (27). Riječ je o postupku pri kojem se prvo određuje svjetlina kao 

najuočljiviji parametar boje (27). Zbog toga je točniji i osigurava brži postupak (28). 

Sastoji se od šest pločica na kojima se nalazi određen broj zuba, što također ubrzava postupak, 

ali istodobno sprječava zamor oka jer stomatolog, prateći protokol, ne mora gledati sve zube 

nego samo odabrane (27). Dolazi u plastičnoj kutiji tako da su primjerci boja u njemu  zaštićeni 

od utjecaja svjetla (slika 5). 

 

 

Slika 5. 3D Master linearni ključ boja 

 

Unutar kutije nalazi se tamnosiva pločica na kojoj je 5 primjeraka različite svjetline (oznaka 1, 

2, 3, 4 i 5), srednje nijanse (oznaka M - eng. medium) i srednjeg stupa zasićenosti (oznaka 2) i 

pet svijetlosivih koje svaka predstavljaju jednu od svjetlina, a u kojoj se nalaze primjerci iste 

svjetline s različitim nijansama (L - eng. left, žuta nijansa; M - eng. medium, srednja nijansa; R 

- eng. right, crvena nijansa) i stupnjevima zasićenosti (od 1 - najniža do 3 - najviša) (slike 6 i 

7). 
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Slika 6. Primjerci različitih svjetlina u 3D Master linearnom ključu boja (tamno siva pločica) 

 

 

 

Slika 7. Primjerci različitih svjetlina, nijansi i stupnjeva zasićenosti u 3D Master linearnom 

ključu boja (sive pločice) 

 

 

 

Postupak teče na sljedeći način: iz kutije je potrebno prvo odabrati tamnosivu pločicu, primjerke 

različitih svjetlina prinijeti promatranom zubu i po sistemu brzog odabira bez previše 

promatranja odabrati  primjerak boje koji najbolje odgovara. Treba naglasiti da se postupak  
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može provesti tako da se krene od najsvjetlije, srednje ili najtamnije nijanse da bi odabir bio što 

brži (slike 8 i 9) (27).  

 

 
 

Slika 8. Početne različite nijanse u 3D Master linearnom ključu boja 

 

 

 

 

 a b 

 

c 

Slika 9. Postupak određivanja svjetline prirodnog zuba 3D Master linearnim ključem boja. a - 

svjetlina 1 odgovara boji promatranog zuba; b - svjetlina 2 tamnija je od promatranog zuba; c 

- svjetlina 3 tamnija je od promatranog zuba. 
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Nakon odabira svjetline 1 iz kutije se odabire svijetlosiva pločica broj 1 (Slika 10) te se 

primjerci koje ključ nudi prinose promatranom zubu. U ovom slučaju svjetlina 1 nudi srednju 

nijansu manje (1M1) ili više zasićene (1M2) boje (slika 11). 

 

 

 
Slika 10. Odabir boja svjetline 1 

 

 

 

a b 

 

Slika 11. Postupak određivanja boje prirodnog zuba 3D Master linearnim ključem boja. a - 

svjetlina 1, srednja, slabije zasićena nijansa odgovara boji promatranog zuba; b - svjetlina 1, 

srednja, jače zasićena nijansa ne odgovara boji promatranog zuba 

 

 

 

5. Digitalna metoda određivanja boje zuba 

Zbog potrebe unapređenja postupka određivanja boje zuba te izbjegavanja problema različitosti 

subjektivne procjene stomatologa, dentalnog tehničara i pacijenta, utjecaja osvjetljenja i raznih  
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boja okoline, umora i ostalog, na tržištu su se pojavili digitalni uređaji koji mogu odrediti boju 

prirodnog zuba s visokim stupnjem točnosti (29- 31).  

Među njima se najviše izdvajaju spektrofotometri kao najtočniji, najkorisniji i najfleksibilniji 

instrumenti za određivanje prirodne boje zuba u stomatologiji (32-35).  

U usporedbi s mjerenjima boje ljudskim okom i konvencionalnim tehnikama, pokazalo se da  

spektrofotometri povećavaju točnost (preciznost) 33% i u 93.3% slučajeva su objektivniji (29). 

Važno je naglasiti da osim točnosti ovi digitalni instrumenti procjenjuju boju prirodnog zuba 

bez utjecaja vanjskog osvjetljenja, dakle pod bilo kojim svjetlom (36). Novije generacije ovih 

uređaja mogu se, za razliku od prije navedenih ključeva boja, koristiti i za postupke određivanja 

translucencije keramičkih materijala (37).  

Spektrofotometar je prije uporabe potrebno kalibrirati i zaštiti mjernu sondu jednokratnim 

nastavcima koji sprječavaju prijenos infekcije (slika 12).  

 

 

 
Slika 12. Kalibracija spektrofotometra Easyshade V 

 

 

 

Potom je važno pravilno pozicionirati mjernu sondu na mjereni zub. Ona se postavlja tako da 

je sonda okomita na površinu zuba i da ga jednakomjerno dodiruje (slika 13). Potrebno ju je 

postaviti u područje u kojem se mjeri boja jer je promjer sonde 0.5 cm i optički čitač instrumenta 

smješten u samom središtu sonde. Instrument se pri mjerenju mirno drži jednom rukom, dok se 

drugom odmiču meka tkiva, odnosno sluznica obraza, usnice i jezik. Za analizu mjerenja važno 

je napomenuti da mjerač mjeri boju na dubini od 1.4 mm (u dentinu).   
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Slika 13. Pozicioniranje mjerne sonde na zubu 

 

 

Program spektrofotometra nudi nekoliko sučelja i različite vrste mjerenja (slika 14).  

 

 

 
Slika 14. Odabir vrste mjerenja boje prirodnog zuba 

 

 

Potrebno je odabrati odgovarajuću vrstu, izmjeriti boju i potom analizirati dobivene vrijednosti. 

Izmjerene vrijednosti izražavaju se i prema VITA Classical A1-D4 ključu i 3D Master 

linearnom ključu boja (slika 15). 

 

 
Slika 15. Rezultat mjerenja boje prirodnog zuba 
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6. Zaključak 

Procjena boje prirodnog zuba predstavlja vrlo važan postupak u velikom broju stomatoloških 

zahvata - tijekom izbjeljivanja, izrade kompozitnih ispuna, keramičkih nadomjestaka i proteza. 

Postupak se provodi vizualnim i digitalnim metodama.  

U tekstu je prikazan postupak određivanja boje prirodnog zuba na istoj pacijentici objema 

metodama, uporabom dvaju ključeva boja te spektrofotometrom. Rezultati mjerenja pokazali 

su da se boje gornjeg desnog središnjeg sjekutića izmjerene ključevima boja ne razlikuju od 

onih izmjerenih digitalnim instrumentom.   

Može se zaključiti da su sve opisane i prikazane metode dovoljno precizne i da se preporučuju 

u svakodnevnoj stomatološkoj praksi.  
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